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                                                                                  Nr pliku: ChemMR4-KP-L01-Z-v01  
 

Zadanie 1 

Podaj liczbę elektronów, protonów, neutronów i nukleonów w następujących nuklidach: 

a) 12C 

b) 23Na 

c) 56Fe 

d) 40Ca 
 

Zadanie 2 

Zapisz symbole pierwiastków w formie EZ
A

, uwzględniającej liczbę atomową i masową, dla podanych 

izotopów: 

a) tlen-16 

b) magnez-24 

c) siarka-32 

d) jod-127 

 

Zadanie 3 

 
 

Na wykresie przedstawiono względne rozpowszechnienie trzech izotopów magnezu: 24Mg, 25Mg  i 26Mg. 

 

a) Odczytaj, który izotop występuje w przyrodzie najliczniej. 

b) Wyjaśnij, dlaczego średnia masa atomowa magnezu wynosi 24,3 u, a nie 24,0 u. 

c) Oblicz średnią masę atomową magnezu, przyjmując, że zawartości izotopów wynoszą: 

• 24Mg – 79%, 

• 25Mg – 10%, 

• 26Mg – 11%. 

 

Temat: 

Budowa atomu. 
Kurs: Przygotowanie do matury rozszerzonej z chemii dla klasy 4. 
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Zadanie 4 

Oblicz, jaki procent masy atomu przypada na protony, neutrony i elektrony w atomach: 

a) tlenu-16 

b) sodu-23 
 

Zadanie 5 

Zaznacz poprawne dokończenie zdania: 

Masa protonu w porównaniu z masą elektronu jest: 

A. około 18 razy większa 

B. około 180 razy większa 

C. około 1836 razy większa 

D. porównywalna 
 

Zadanie 6 

Podaj: symbol chemiczny, nazwę, liczbę protonów, neutronów i elektronów dla nuklidów: 

a) Z=19, A=39 

b) Z=53, A=127 
 

Zadanie 7 

Bor występuje jako izotopy 10B (20%) i 11B (80%). Oblicz średnią masę atomową boru. 

 

Zadanie 8 

Podaj: symbol chemiczny, liczbę masową, protony, neutrony i elektrony dla nuklidów: 

a) fluor-19 

b) sód-23 

c) wapń-40 

d) cynk-65 
 

Zadanie 9 

Wskaż, które z poniższych stwierdzeń są prawdziwe (P), a które fałszywe (F). 

 

a) Liczba atomowa określa liczbę protonów. P F 

b) Neutron ma znacznie mniejszą masę od protonu. P F 

c) Elektrony mają pomijalny udział w masie atomu. P F 

d) Izotopy to atomy tego samego pierwiastka różniące się liczbą neutronów. P F 

e) Wodór-1 zawiera jeden neutron. P F 
 

Zadanie 10 

Neon ma średnią masę 20,2 u i występuje jako 20Ne, 21Ne (1%) i 22Ne (9%). Oblicz zawartość 

procentową 20Ne. 
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Zadanie 11 

Które zdania są prawdziwe? 

A. Liczba atomowa to liczba protonów. 

B. Liczba masowa = protony + neutrony. 

C. Elektrony decydują o masie atomu. 

D. Protony i neutrony mają podobne masy. 
 

 

Zadanie 12 

Przeczytaj uważnie poniższy tekst, a następnie odpowiedz na pytania. 

 

Pierwsze koncepcje budowy materii pojawiły się już w starożytności. Grecki filozof Demokryt twierdził, 

że materia składa się z niepodzielnych cząstek, które nazwał atomami. Dopiero w XIX wieku, dzięki pracom 

Johna Daltona, powstała spójna teoria atomistyczna, zakładająca, że każdy pierwiastek chemiczny 

zbudowany jest z identycznych atomów, a związki chemiczne powstają z ich trwałych połączeń. 
 

Pod koniec XIX wieku odkryto cząstki elementarne. W 1897 roku Joseph John Thomson opisał elektron, 

co doprowadziło do pierwszego modelu atomu, w którym elektrony były „wtopione” w dodatnio 

naładowaną sferę („model ciasta z rodzynkami”). Wkrótce jednak Ernest Rutherford wykazał w słynnym 

doświadczeniu z rozpraszaniem cząstek alfa, że dodatni ładunek i prawie cała masa atomu są skupione 

w niewielkim jądrze. Model planetarny Rutherforda rozwinięto dzięki Nielsowi Bohrowi, który w 1913 roku 

zaproponował istnienie powłok elektronowych – elektron może znajdować się jedynie na określonych 

orbitach i przeskakiwać między nimi, emitując lub pochłaniając kwanty energii. 
 

Współczesna fizyka kwantowa opisuje atom jako układ jądra atomowego i elektronów znajdujących się 

w orbitalach, czyli przestrzeniach o określonym prawdopodobieństwie znalezienia elektronu. 

Dzięki mechanice kwantowej możemy wyjaśnić nie tylko stabilność atomów, ale także właściwości 

chemiczne pierwiastków i ich miejsce w układzie okresowym. 

 

11.1 Na podstawie tekstu uzupełnij tabelę:  

 

Naukowiec Rok Odkrycie / model 

J.J. Thomson   

Ernest Rutherford   

Niels Bohr   

 

11.2   Oceń prawdziwość zdań (P/F): 

a) Rutherford udowodnił istnienie elektronów. P F 

b) Bohr wprowadził pojęcie powłok elektronowych. P F 

c) Demokryt stworzył pierwszą teorię opartą na doświadczeniach naukowych. P F 

d) Dalton uważał, że atomy pierwiastków różnią się między sobą masą 

i właściwościami. 
P F 

  

11.3   Wyjaśnij, dlaczego model „ciasta z rodzynkami” okazał się błędny. 

11.4   Napisz, jakie znaczenie ma współczesny model kwantowy atomu dla chemii. 
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Zadanie 13 

Wyjaśnij, dlaczego masa atomowa podana w układzie okresowym (np. 35,5 u dla chloru) nie jest liczbą 

całkowitą. 

 
 

Zadanie 14 

Izotop wapnia 40Ca ma masę 40 u i zawiera 20 protonów, 20 neutronów oraz 20 elektronów. 

a) Oblicz, jaki procent całkowitej masy atomu przypada na elektrony. 

b) Wyjaśnij, dlaczego mimo obecności elektronów masa atomowa wapnia w przybliżeniu równa jest 

40 u. 

c) Podaj, ile wynosi całkowity ładunek elektryczny jądra atomu wapnia. 

 

(Dane: masa protonu ≈ 1 u,   masa neutronu ≈ 1 u,   masa elektronu ≈ 0,0005 u,   e=1,6⋅10−19C). 

 
 

Zadanie 15 

Przeczytaj uważnie poniższy tekst, a następnie odpowiedz na pytania. 
 

 
 

Izotopy węgla odgrywają ogromną rolę w badaniach naukowych. Węgiel-12 i węgiel-13 są stabilne 

i naturalnie występują w przyrodzie, natomiast węgiel-14 jest promieniotwórczy i powstaje w górnych 

warstwach atmosfery wskutek oddziaływania promieniowania kosmicznego na azot. Dzięki jego obecności 

w materii organicznej możliwe jest stosowanie metody datowania radiowęglowego, która pozwala określić 

wiek szczątków organicznych do około 50 tysięcy lat. 
 

Średnia masa atomowa węgla wynosi 12,01 u. Wynika to z faktu, że w przyrodzie dominującym izotopem 

jest węgiel-12, a węgiel-13 stanowi około 1% naturalnego węgla. 

 

 

15.1. Wyjaśnij, dlaczego metoda radiowęglowa przestaje być wiarygodna dla znalezisk starszych 

niż 50 tys. lat. 

15.2. Oblicz, jaki procent naturalnego węgla stanowi izotop 12C, jeżeli udział izotopu 13C wynosi 1%. 

15.3. Podaj przybliżoną liczbę neutronów w jądrze izotopu 14C. 

 

 

 

UWAGA: 

Zakres i liczba zadań mogą być w trakcie lekcji dostosowane do tempa pracy grupy, dlatego realizacja 

wszystkich zadań nie jest gwarantowana. 

 


